
3 сыйныфта
 математика дəресе 

Тема: «9 санын тапкырлау.
 9 га бүлү».



 
Башланып китте дəрес,
Без матур утырабыз.
“4”ле, “5”ле билгелəрен
Без көн дə арттырабыз.



Белемнəрне бəялəү 
карточкасы

    1     2   3   4 Нəтиҗə



31 гыйнвар.
Класс эше.



Уен «Ышанам-
ышанмыйм».

Яшел – «əйе»

Кызыл – «юк» 

Леопард



7*       =21

• Тапкырлау компонентларын атагыз.

• Тапкырлау һəм бүлү бер-берсе 
белəн ничек бəйлəнгəн?

7 не ничəгə тапкырласаң 21 була?



Ак аю

Уен «Эндəшмə”

Алгоритм буенча эшлəгез

1. Аңлатманы игътибар белəн 
карагыз.

2. Гамəл тəртибен искə төшерегез.
3. Җавапны дəфтəрегезгə язып 

куегыз.

        6*2+2*7
       18:2-12:6
        9*8=81:9



Тема: «9 санын тапкырлау.
 9 га бүлү».

Максат: 9 га тапкырлау һəм бүлү 
таблицасын төзү һəм истə калдыру.



9*9=81

I ысул: 72+9=81

II ысул: 9+9+9+9+9+9+9+9+9=81



Куян

      III ысул: Кулларыгызны рəсемдə   
                     күрсəтелгəнчə куегыз.

9*3 тапкырлау өчен, сулдан өченче бармакны бөгəбез.
Сулда ике бармак – дистəлəр, уңда җиде бармак – 

берəмлеклəр (27) килеп чыга.



 Ял вакыты

Кар бөртеге һəм кояш нуры



Исəплə, җавапларын гына 
өтер аша яз.

9*6     9*7    9*8
9*3     9*5    9*4



Тикшерү.

54, 27, 63, 45, 72, 36.



Мөстəкыйль эш.

(36-27)*9
(45+36):9
100-9*9
5*(27:3)



Тикшерү.

(36-27)*9=81
(45+36):9=9
100-9*9=19
5*(27:3)=45



Мəсьəлəлəр 
чишү

№6, 23 нче бит.



Кыскача язылыш.

2г. – 40л. 
5г. - ? 



Чишү:

40:2*5=100
Җавап: 100 лампочка. 



1.Китап 56 битле. Азат көн саен  8 битен  укый. Ул бу китапны ничə 
көндə укып бетерер?
а) 7көндə             б) 9көндə                  в) 8 көндə

2. Беренче китап  9  битле. Бу икенче китапка караганда 3 тапкыр 
кимрəк. Икенче китап ничə битле?
а) 3 битле              б) 6 битле в) 27 битле
 
3. Бер китап  40 битле, ə икенчесе 5 тапкырга кимрəк. Ике китап ничə 
битле?
а) 45 битле            б) 48 битле             в) 75 битле

4.Беренче китап 30 битле, ə икенчесе 10 битле. Беренче китапның 
битлəре икенчесенə караганда ничə тапкыр күбрəк?
а) 10 тапкыр        б) 3 тапкыр           в) 5 тапкыр

5. Турыпочмаклык формасындагы китап тышының буе 12 см, иңе 8 см. 
Бу турыпочмаклыкның периметрын табыгыз.
а) 40 см                   б) 20 см                         в) 60 см



Тестның җаваплары

1 - а 
2 - в 
3 - б
4 - б
5 - а



Рефлексия 

•Мин өйрəндем…
•Миңа кызыклы булды...
•Миңа авыр булды…



Өй эше:

1. Таблицаны ятлау.
2.  I группа - № 7
     II группа - №8 
     III группа - 9*, 23 нче бит.
(1 сен сайлап алырга).



Дəрес тəмам 


